

深圳市福田区金融工作局

福金函〔2022〕102号

福田区金融工作局关于政协第20220171号提案《打造福田供应链金融示范，扩大供应链金融产业价值，激发福田经济增长新动能》的回复意见

尊敬的黄俊武委员：

区政协转来您撰写的第20220171号提案《打造福田供应链金融示范，扩大供应链金融产业价值，激发福田经济增长新动能》已收悉。首先感谢您对福田经济和产业发展的关注和建议。我局对提案所提意见进行了认真研究，就有关工作情况汇报如下。

一、我区发展供应链金融的工作思路

今年以来，为贯彻落实习总书记关于“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的重要指示，国务院连续召开常务会议和全国稳住经济大盘电视电话会议，要求各地帮扶市场主体纾困、稳岗拓岗政策能出尽出。中国银保监会出台《关于进一步推动金融服务制造业高质量发展的通知》明确要求“积极稳妥发展供应链金融服务，依托制造业产业链核心企业，在有效控制风险的基础上，加强数据和信息共享，运用应收账款、存货与仓单质押融资等方式，为产业链上下游企业提供方便快捷的

金融服务。”广东省人民政府办公厅印发《广东金融支持受疫情影响企业纾困和经济稳增长行动方案》，明确提出“鼓励金融机构与广东省供应链金融试点平台对接合作，为供应链上下游企业提供融资服务”工作要求。供应链金融（产业金融）已成为拉动次轮经济恢复的重要工具。

不仅如此，在新一轮产业革命和技术革命背景下，以人工智能、大数据、云计算、区块链、物联网为代表的科技与金融深度融合，供应链金融（产业金融）通过深挖产业数据和产业逻辑，开展产业+金融联合创新、数据互动、联合建模，打造新的风控模型并持续迭代优化，实现金融服务向数字化、场景化、线上化、模型化和自动化转型，成为数字经济和数字新金融的发展引擎。福田区是全国三大金融强区，区内优质金融资源汇聚、供应链、产业链资源密集、产融创新业务场景丰富，对基于产业链供应链的金融服务有巨大的需求。应把握这一轮科技创新带来的金融创新机遇，啃下供应链金融（产业金融）这块硬骨头，通过产融创新激发福田经济增长新动能。

2020年3月，广东省地方金融监督管理局正式启动供应链金融创新试点工作，并特批成立了试点工作的全流程支撑服务机构——广东省供应链金融创新合规实验室（简称省实验室）。作为国内供应链金融的发源地和聚集地，福田主动作为，积极承接省实验室的落地工作，并与省实验室联手，动员和辅导辖区核心企业、供应链管理公司积极参与第二批广东省供应链金融创新试点工作，联合省实验室，着力打造一批深耕产业、专业服务、合规运行的供应链金融服务企业，探索数据驱动的供应链金融发展新模式。我局共组织了6家企业由广东省供金

实验室进行申报辅导并向省地方金融局报送，其中有大型央企，又有民营企业的佼佼者、辖区农产品供应链龙头企业、金科城引进香蜜湖金科指数企业等。福田以供应链金融创新为抓手，推动产业+金融联合创新的思路与委员的提案建议可以说不谋而合。

二、我区推动供应链金融创新的具体做法

在福田区政府的大力支持下，省实验室于2022年1月完成公司注册，正式落户福田新一代产业园。成为我区推动供应链金融创新的主要抓手。

在前期摸底调研基础上，省实验室提出：通过供应链金融创新，推动金融机构传统金融业务重构，由传统的主体信用向交易信用、数据信用和主体信用三位统一转型，打通产融对接“最后一公里”。该思路获得广东省地方金融监管局和福田区领导初步认可和同意。2022年5月，产业金融创新平台在福田先行先试。目前省实验室已与中农工建交等各大国有银行达成合作意向，与朗华、富森、联合利丰等经过工信局等产业部门推荐的辖区头部供应链管理公司，联合开展基于交易数据的信贷产品研发，与中国电子、中农网等行业龙头企业就联合开展产融创新，按行业开展数据收集和标准产品研发达成合作意愿。2022年6月30日，产业金融创新平台首个应用产品已上线，目前正在系统进行完善和迭代升级。

广东省产业金融创新平台（以下简称产融创新平台）是根据省金融局指导，由省实验室搭建的促进产融高效互通与联合创新的基础设施，旨在降低产融对接“最后一公里”的成本，并通过配套的地方政府产业扶持政策 and 风险缓释机制为创新

保驾护航。产融创新平台通过将产业系统和银行系统进行对接，将不同业务场景中庞大的非传统抵质押物的“产业数据资产”转为银行等金融机构可信、可用的“信用资产”，借助于省实验室对接的第三方外部数据对融资主体和交易真实性进行核验，同时通过平台建立的政府风险缓释机制，降低银行的信用风险和风险敞口，破解中小微企业缺抵押物的融资痛点，逐步改变传统信贷业务依赖抵押担保的风控模式，实现企业“有数据即可贷”“有需求即可快贷”，有效缓解制造业产业链供应链企业融资难和银行风险管控难问题，同时也为政府针对行业进行精准施策提供有效的抓手和政策投放载体。产融创新平台按照服务的产业场景不同而细分为不同的子平台。

为更好促进产融创新，福田区政府为产业端和银行端提供了三大机制：**一是沙盒试点机制。**由省实验室作为广东省供应链金融“监管沙盒”试点的全流程支撑服务机构，携手产业机构和银行机构进行联合创新，推动经产融创新平台进行的业务创新申报央省创新试点，促进合规方案的制定；**二是风险缓释机制。**对于通过产融创新平台达成的业务，在2022年版《深圳市福田区支持金融业发展若干措施》中配套了相应的政府风险缓释机制，降低产融创新的风险；**三是政府激励政策机制。**2022年版《深圳市福田区支持金融业发展若干措施》还对通过产融创新平台达成的业务，根据不同的业务场景针对不同的主体配套了相应的产业扶持政策，降低产融创新成本。

三、对委员提案建议的具体回应

（一）对于“探索设立国内首个供应链金融资产交易中心（平台）”的建议。我局与深圳证券交易所上市部门进行了沟

通，认为由于缺乏标准化的交易产品，目前供应链金融资产暂时不具备在深交所上市或挂牌交易的可行性，未来应先依托产业主管部门对福田优势产业如电子信息业、建筑装饰、时尚产业、文创产业进行深入挖掘，探索票据、数据、应收账款等容易形成标准化资产的品种，进行流转产品设计和交易规则设计，未来在数据交易所、上海票交所开展交易试点可能是比较适合供应链金融的路子。

（二）对于“建设粤港澳大湾区供应链金融创新示范基地”的建议。早在2020年，我局已委托深圳市供应链金融协会对设立供应链金融创新示范园区进行过可行性研究，但由于对辖区供应链金融企业的量级底数不清、供应链金融是否能纳入金融监管范畴存争议、科技公司在客户数据使用上的合理性以及涉及到金融业务的边界不清晰、商业保理公司尚在清理整顿中等原因，特别是对设立供应链金融创新示范园区的门槛标准难以界定。此事目前尚处于研究阶段。

（三）对于“制定出台福田区供应链金融产业发展扶持政策”的建议。我局在2022年版《深圳市福田区支持金融业发展若干措施》中制定了两条针对供应链金融的扶持政策，分别是第十一条【供应链金融支持】和第十三条【融资风险补偿支持】。对通过广东省供应链金融试点平台开展供应链金融业务，其符合条件的供应链管理公司或金融机构，按照实际融资规模和担保费等业务指标给予年度最高200万元支持。对金融机构、融资担保公司、供应链管理公司开展供应链金融业务，依条件进行有限风险补偿。

（四）对于“推动供应链管理企业的供应链金融业务合作

发展”的建议。正如委员提案所述，福田汇聚了全国的供应链管理企业，是名副其实的全国供应链中心。供应链管理公司通过供应链服务连接了金融机构和实体制造企业，一定程度上解决了中小企业融资难问题。鼎盛时期福田供应链管理企业占据了深圳 80%以上的供应链业务，向业界输送了大批供应链管理人才，被称为供应链管理的“黄埔军校”。但随着供应链金融规范化、强监管的发展趋势，供应链管理企业将面临能否合法合规开展供应链金融业务的核心问题，因此推动供应链管理企业参与供应链金融服务创新、加强合规指导已成为我局年度重点工作之一。

四、供应链金融创新试点工作的难点和下一步工作安排

目前省实验室正在省、市、区金融主管部门指导下，全力推进产融创新平台搭建工作，向辖区产业链核心企业、供应链管理企业进行应用场景和核验工具征集，拓宽创新试点范围，进一步完善平台功能。计划在 2022 年底前完成第一期建设目标，2023 年全面铺开外接服务，快速实现合作银行 20 家以上，实现穿透服务产业链核心企业、供应链管理公司及上下游中小微企业 2000 家以上。

从当前工作来看，产融联合创新的难点在于：**一是**搭建平台需要大量政务和产业数据，数据信息可以通过金融科技手段赋能转化为资产信用的组成部分，供金融机构使用。如果说平台是池子，数据就是里面的水。但这部分数据的授权使用需要得到政府部门、核心企业、供应链管理公司等数据方的大力支持。目前远未收集到足够的应用场景，离形成稳定的数据流还有很长的路要走。**二是**产融创新必须严格做好金融风险防范，

从我国目前金融活动必须纳入监管的管理模式出发，应用好监管沙盒机制，对金融创新产品进行跟踪和评估，严控金融风险。**三是**搭建公共基础设施平台，对重点行业应用场景进行挖掘，金融创新产品合规和研发，平台功能丰富尚有待时日，需要长期的资金和人力物力投入。对策：**一是**依托省实验室推动我区产业数字金融创新工作，使金融创新和金融合规并行，防范过度产业创新引发金融违规风险。**二是**协调各产业主管部门积极动员鼓励产业核心企业、供应链管理企业参与产融创新，征集代表性的应用场景，积累数字资产，开发创新产品。**三是**探索用好省中小融平台、福田产业资金申报平台和福i企等平台沉淀积累的政务数据和产业数据。**四是**鼓励金融科技企业参与数据赋能转化。形成产业核心企业、金融科技企业和金融机构联动的产融联合创新模式。**五是**开展公共服务平台可持续发展的模式探索。

以上是我局在供应链金融创新工作上的思路和具体做法，请黄委员提出宝贵意见。再次感谢黄委员对福田经济发展、供应链金融创新的关心和建议，也感谢您管理的联合利丰供应链管理公司对供应链金融创新试点工作的积极参与和支持。期待继续加大支持力度，通过大家的共同努力，交出一份解决中小企业融资难问题的“福田答卷”。

福田区金融工作局

2022年7月20日

(联系人：冯恺，82918333-0791，13823570777)